

## НЕКРОЛОГ

5 марта не стало Иосифа Абрамовича Стернина – выдающегося лингвиста, специалиста по психолингвистике и когнитивной лингвистике, прекрасного преподавателя, лектора, глубокого ученого, автора более 30 монографий, почти полустотни учебных пособий для высшей и средней школы. 29 апреля 2022 года ему бы исполнилось 74 года.

Сложно себе представить, как успевал всё этот человек! Иосиф Абрамович руководил Центром коммуникативных исследований Воронежского государственного университета, был профессором кафедры общего языкознания и стилистики ВГУ, председателем Воронежской Ассоциации экспертов-лингвистов, членом многих других ассоциаций и комитетов. Он всегда был окружён своими соратниками и учениками, подготовил 10 докторов и 64 кандидата наук. Не знаю, получила ли организационное оформление в стенах Воронежского университета его школа, но на различных конференциях, где мы с ним встречались, его коллеги всегда выступали с интересными докладами, развивающими его идеи, продолжающими его экспериментальные исследования. Иосиф Абрамович неоднократно выступал на конференциях в МГОУ, его доклады поражали и глубиной мысли, и лёгкостью и увлекательностью изложения.

Доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ (2008). Автор огромного количества трудов (более 1200) по психолингвистике, когнитивной лингвистике, семасиологии, речевому воздействию, лингвокриминалистике, речевому воздействию. С полным списком его трудов можно ознакомиться на его персональном сайте<sup>1</sup>, так как перечислить даже основные работы не представляется возможным.

Иосиф Абрамович был разносторонним человеком, не только учёным, погружённым в свои изыскания. Он называл себя основоположником жанра научно-юмористической лингвистики, в котором прекрасно сочетался тонкий юмор, наблюдения над речевой деятельностью говорящих и, одновременно, точный и глубокий научный анализ явлений языка и речи, а некоторые его заметки, например, о поведении аспирантов, можно раздавать как памятку всем обращающимся в диссертационный совет.

Как человек, который часто пересекался с Иосифом Абрамовичем на различных конференциях, и занимается научными исследованиями в области психолингвистики, знает его чёткую принципиальную позицию по многим вопросам, не могу сказать, что он ушёл из жизни. Его дело продолжится в учениках, коллегах, молодых людях, только приходящих в науку.

*Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры теории языка, англистики  
и прикладной лингвистики  
И. И. Валуицева*

<sup>1</sup> Профессиональный сайт Иосифа Абрамович Стернина. URL: <http://sterninia.ru/> (дата обращения: 10.03.2022).